



齐鲁晚报《今日烟台》改扩版10周年特刊

T70

区县 掠影

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张菁

举旗帜创新径，
文化街道发挥“红色
主角”引领作用，探索
基层治理新路径，开
创新时代街道工作新
局面；

引“蝴蝶”求创
新，文化街道重视地
区经济发展，着力推
进重点项目建设，促
进产业优化升级；

集众志成“新
街”，文化街道着力提
升居民幸福感，环境
文化两手抓，创建文
化“飘香”的美丽新乡
村；

动真格亮利器，
文化街道以群众安全
为重任，强化综合治
理，打造和谐稳定的
幸福家园。

牟平区文化街道
以基层一线奋斗者踏
石留印、抓铁有痕的
坚实足迹，抒写新时
代街道新篇章。



文化街道开展扫黑除恶专项斗争宣传。



文化街道办事处工作
人员冒雪对群众进行走访摸排。

牟平区文化街道： 开创新时代街道建设新篇章

自治：强化党建引领，推动党建和基层治理深度融合

“不忘初心、牢记使命”。近年来，文化街道围绕群众急难愁盼事，即知即行，真抓真改，拿出了一批叫得响、立得住、群众认可的实招硬招，加大党建引领社区工作力度，构建社区治理“新格局”，不断提升基层治理“新效能”，交出一份亮眼的“民生答卷”。

快活岭社区党委借助老旧小区改造的契机，在各居民小区内组建“小区党支部+小区自治委员会”，实现党组织引领、自治委员会具体负责的双线治理模式，引导居民自主参与社区建设，实行自我管理、自我教育、自我服务、自我监督，在小区内逐步实现居民由“各扫门前雪”转向“共画同心圆”，全面提升了老旧小区管理服务水平。

文兴路社区党委积极发动小区党支部牵头，招募热心党员、志愿者，与网格员、楼栋长共同组建小区“红心议事会”，主动挖掘居民需求，共同探讨处理居民关心的难点和痛点问题，将问题和矛盾化解在萌芽中。

雷神庙社区整合报到部门优势资源，吸收社会组织、志愿服务力量，助力解决老旧小区失管问题，成立雷神庙青年志愿服务队、“红袖标”志愿服务队等5个党员志愿服务组织。针对新建小区居民反映强烈的铁桩私占车位问题，“红袖标”党员志愿者通过前期走访沟通，仅用时1天就拆除铁桩22个，得到居民一致好评。

芙蓉河社区积极牵头成立小区功能性党支部，发挥小区党组



快活岭社区党群服务中心揭牌仪式。时制定问题解决方案，打造“银龄乐居”小区服务品牌，致力于提升居民的安全感和幸福感。

宜业：加快推进项目建设，助力辖区企业升级转型

加大招商引资力度，加快重点项目进度。有序推进投资3亿元的烟炉环保科技项目的主体建设，预计年内完成投资6400万元；投资1.2亿元的春霖悦园项目已完成投资3000万；投资2.3亿元的一格里小区一期项目，累计完成投资1.6亿元，项目二期正在同步推进；引进总投资2000

万元的鸿乔市场综合体落户辖区，目前已投资500万元完成一层建设，8月份已正式开业，成功盘活了闲置资产，促进经济增收。

推进科技创新，推动企业高质量发展。海德专汽投资2000万的新建智慧演示平台，利用无线视频、5G通信技术等打造“好莱

坞”版智慧环卫专场体验。海德包装投资2000万，新建4000平方米厂房、新增生产线，提高产业智能化，项目建成后包装箱日产量达40万只。海德智能装备投资2000万新增军民融合项目，引进日本进口设备30余台，加快军转民、民参军产品配套业务。

回望发展历程，文化街道牢

牢把握全面深化改革的战略机遇，将促进地区经济社会高质量发展作为头等大事，立足街道自身独特区位和产业优势，提高现有资源的利用效率，引进新产业，形成新业态。未来，文化街道将进一步加快转变发展方式，优化经济结构，转换增长动力，促进辖区企业创新发展。

宜居：文明环境两手抓，建设淳正风气的宜居街道

改善居住环境，建设宜居乡村，是文化街道不懈的追求。2020年是农村人居环境整治行动收官之年，也是烟台争创第六届文明城市的关键之年，文化街道坚持问题导向，突出主攻方向，自3月起，不定期到各村走访督查，形成督办台账。台账中明确责任单位、人员、整改期限，并体现问题点位和照片。督导小组对督导中发现的问题全过程跟踪、销号落实。截至目前，共形成57个督办台账，含218个点位。其中，已整改点位155个。

旧村改造关乎群众的切身利益、生活质量和幸福指数，是实实在在的民生工程。文化街道坚持“以人为本，改不改，群众说了算；改哪里，群众拿主意；改得

怎么样，群众来评价”的原则，积极整合社区工作者、网格员、居民自治小组、“双报到”单位、党员志愿者等多方力量，利用早晚时间，对113栋楼、3441户居民逐户进行了调查摸底和情况汇总；同时召集相关小区的党员、居民代表召开座谈会，听取意见建议，因地制宜制定完善改造计划，让老旧小区改造“走心更走实”。自6月初，23473平方米的10个老旧小区开始动工改造，目前除屋面防水外其他改造工程基本施工完毕。2020年10月4日，南关旧村改造项目“一格明珠”项目正式开工，停工近十年之久的楼盘重新启动，不仅解决了村民安置问题，盘活了不良资产，也成为牟平房地产破产清



文化街道社区工作者正在对老旧小区的违章建筑进行拆除。

算成功的第一例。

在居住环境日益改善的同时，文化街道不忘弘扬优秀传统文化，在今年启动了“淳民风、树村风、正社风”新时代文明实践主题活动。活动中，共挖掘家风故事、入党初心、正能量故事、

村史典故等1018篇。街道通过召开各层面座谈会、交流评比等方式，全面总结经验做法，建立健全长效工作机制，为创建幸福文化提供道德滋养、精神动力和良好的人文环境，真正达到“淳民风、树村风、正社风”的效果！

平安：强化综合治理，打造和谐稳定的幸福家园

有效处理矛盾纠纷。今年以来，办理各级信访部门交办来访件25件；交办网信件5件；转送网信件9件；转送来信件5件；督办来信件1件；交办来访件2件；转送来信件3件。出具受理通知书8篇，答复意见8篇，撰写报告6篇。涉及满意度的案件5件，受理率、评价率、满意率均达到了100%。

有序开展安全生产。疫情期

间严格按照上级要求，开展企业复工复产，验收报备企业223家，检查500余次，发现隐患110处，均整改完毕。加强对企业安全生产、消防监管等领域监管力度，重点开展燃气整治工作，着重对庙沟早市、文兴路夜市、桥子大集和辖区230余家餐饮场所进行整治，发现使用淘汰气瓶45处，全部整改完成；开展金属冶炼、

涉爆粉尘、烟花爆竹、自流黑、打非治违等专项整治8次，发现并整改隐患11处。共计检查生产经营单位1200余次，发现隐患240处，均已整改完成。

有力开展普法宣传。为深入推进扫黑除恶专项斗争纵深发展，营造浓厚工作氛围，文化街道积极开展形式多样的宣传活动。10月31日，工作人员走进牟平大集开展扫

黑除恶集中宣传暨《民法典》宣传活动。活动过程中，街道扫黑办工作人员通过咨询台定点和摊位流动发放相结合的方式，积极向群众发放扫黑除恶专项斗争明白纸，主动讲解扫黑除恶有关政策，鼓励群众发现问题及时举报。司法所工作人员联合律师事务所律师为广大群众讲解《民法典》，并提供免费的法律咨询服务。

